

Дача стала моей отдушиной. Да, поначалу урожая не такими богатыми были. Со временем стало лучше получаться, да и зимы в последние годы менее суровые, лето теплом балует...

Надежда Мегерян.

**Могут ли в Сибири в открытом грунте вызреть-покраснеть на солнце помидоры? Нет, без теплицы в наших краях не обойтись. Думала так до недавнего времени, пока не заглянула в гости к Надежде Мегерян. Опытная дачница, на небольшом участке она умудряется собирать завидные урожаи огурцов, помидоров и других овощей. Соседи давно поняли, в чём её секрет...**

Любовь Киселёва  
(фото автора)  
Тюмень

### Сохранить частичку лета

— Нет никакого секрета, — улыбается Надежда Ильинична. — Делаю всё, как обычно: покупаю семена огурцов, помидоров на рассаду, которую потом, когда придёт время, высаживаю сразу в открытый грунт. Я же деревенская. С малых лет призыва, что есть хозяйство, огород. Родом я из Ростовской области, села Песчанокопское. Там и огород был, и сад большой. Когда в Сибирь переехали, сразу поняла: не смогу без грядок. Пусть будет хотя бы небольшой участок. Дача стала моей отдушиной. Да, поначалу урожай не такими богатыми были. Со временем стало лучше получаться, да и зимы в последние годы менее суровые, лето теплом балует...

— Тянет к работе с землёй, — продолжает рассказ. — Утром проснулась — сразу в огород. Многое здесь надо успеть сделать перед работой. Когда возвращаешься вечером со второй смены, спешишь к плите — сейчас время закруток. Важно переработать урожай, закатать в банки. Их у меня больше 300 в подвале стоит.

Дарами лета нужно по полной наслаждаться в сезон, но его частичку всегда хочется сохранить и на будущее. Домашние компоты, соленья, варенья с магазинными ни в какое сравнение не идут. Потому сегодня рецепты заготовок все так же актуальны, как и много лет назад, ведь это замечательный способ обеспечить семью вкусной и полезной пищей из натуральных продуктов. При этом не стоит забывать о существенной экономии, которая достигается за счёт собственного засола огурчиков и томатов.

— Как и в любом другом деле, здесь главное не переусердствовать с экспериментами, — уверяет собеседница. — Иногда

Семена Надежда Ильинична сеет в обычную землю со своего участка. В неё же потом и рассаду высаживает. Главное — никакой химии не использует на участке.

хочется попробовать что-то новое. Найдёшь рецепт в интернете, воспользуешься. То невкусно, то банки взрываются. Потраченных усилий жалко. Муж говорит: готовь, как раньше. Если уж пробовать новый рецепт, то только проверенный — тот, которым поделились друзья, соседи, знакомые. Чтобы без неприятных сюрпризов.

### Лёгкая рука

На двух с половиной сотках, выделенных под грядки, растут не только огурцы с помидорами. Нашлось место и картошке (вдоль забора), свёкле, кабачкам, морковке — она затерялась среди... георгинов «Весёлые ребята» и других ярких цветов.

— Наш дом — в начале садового общества. Соседи идут на свои дачи, по пути ко мне заглядывают, удивляются, руками разводят: «Ой, у нас в теплицах толком ничего нет, а у тебя в обычном огороде столько!»

— Семена какие-то особенные берёте? — допытываюсь.

— Раньше сажала те, что из Ростовской области привозила. Теперь беру обычные, для открытого грунта — «Бычье сердце», «Тяжеловес Сибири». Хорошо растут, плодоносят. Уже

половину урожая съели. Такие помидоры крупные, не законсервируешь целыми, только в салат резать, есть сейчас. Своих соседей стараюсь угостить, чтобы попробовали.

Мне, как гостье, тоже досталось несколько крупных экземпляров. Сочные, мясистые, пахнущие солнцем, они сильно по вкусу отличаются от тех, что в магазине куплены. К слову, некоторые особо крупные экземпляры супруги Мегерян ради любопытства взвешивали. Самый-самый вытянул аж на 600 граммов! И как только ветка выдергала, не сломалась? Загадка...

— Наверное, пользуетесь специализированной литературой? Как многие дачники, живёте по лунному календарю, строго соблюдая посадочные-непосадочные дни? — предполагаю.

— Нет! — разбивает в пух и прах мои догадки Надежда Мегерян. — Раньше да, читала журналы по садоводству. Давно уже действую по интуиции. Что-то с детства помню, делаю, как мама учила, до чего-то опытным путём дошла. Я ещё рабочий человек. Выпадает свободный день — занимаюсь посадкой.

Если занята, какая разница — посадочный день или нет. Отчего же тогда урожай на участке зависит? Не знаю. Растёт — и хорошо.

— Соседи порой просят: «Надь, посади нам кустик, сливи, яблоньку... Чтобы наверняка прижились». Когда несколько свободных минут есть, конечно, соглашаюсь. Почему не помочь по-дружески? В Ростовской области тоже с такими просьбами обращались. Некоторые даже шутили: Надежда в землю сухую ветку воткнёт — и та прорастёт, — улыбается.

### По маминому совету

Семена Надежда Ильинична сеет в обычную землю со своего

участка. В неё же потом и рассаду высаживает. Помидоры переселяются на грядки в двадцатых числах мая, когда прогреется земля. Главное — никакой химии не использует на участке.

— Я этого вообще не признаю! — настаивает. — Подкормки — только натуральные. Остаются корочки хлеба, замачиваю их в небольшом количестве воды, потом развозжу полученную смесь в 10 литрах воды — и поливаю. Помидоры, огурцы прут как на дрожжах. Кстати, дрожжи тоже можно развести.



Чтобы не было пустоцвета, нужно опрыскать растения раствором борной кислоты: пол чайной ложки порошка залить небольшим количеством горячей воды, затем развести в 10 литрах холодной. Мамин совет, пользуюсь им и охотно делиюсь с теми, кому интересно.

Сколько бы опыта ни было у садовода, промахи порой случаются. Погода в Сибири непредсказуемая. Народные приметы, увы, не всегда выручают. Синоптики в долгосрочных прогнозах тоже ошибаются.

— В этом году я как никогда рано рассаду огурцов высадила в грунт — и ударили заморозки. Часть рассады погибла, часть удалось спасти. Конечно, обидно. Ничего, повторно высадила, уже семенами. Догнали,

перегнали — есть урожай! А вот помидоры выстояли. Уже к 15 июля томаты созрели.

### Свое вкуснее

Заниматься рассадой Надежда Мегерян начинает в конце февраля — начале марта. После 15 мая пересаживает на грядки.

— Поливать помидоры нужно до тех пор, пока спелость не пошла. Как только желтеть плоды начали — стоп! Полив не требуется: из-за избытка влаги помидоры будут трескаться, — делится секретами. — Сейчас они как раз краснеть стали. Думаю, в этом году вообще не будет зелёных. До конца августа созреют все. Лук, чеснок мы уже убрали. В сентябре обычно работы на участке завершают: убираем траву — чистим огород, обрабатываем землю.

— С октября можно больше времени зимнему саду уделять, — мечтательно замечает. — Здесь тоже столько всего хочется сделать, до ума довести. Представьте, за окном снег, мороз, а ты стоишь среди вечнозелёных растений. В воздухе витает аромат цветущих цитрусовых... Красота!

Зимний сад был идеей мужа Надежды Ильиничны. К слову, в дачных делах он первый помощник. Находится сад в одной из комнат дачного домика, растут здесь лимоны, апельсины и мандарины, хурма и мушмула. Эти деревца выращены из косточек.

— Мушмулу как-то сорвали в мае. Она была ещё не дозрелой. Не удержалась, бросила в землю несколько косточек. Что удивительно, все проросли! Станет плодоносить или нет, неважно. Деревце очень красивое, необычное. А вот цитрусовые привить нужно, только тогда и в зимнем саду урожай собирать можно будет.

Жаль, времени на все мои эксперименты не хватает.

— Дачные хлопоты для вас увлечение или скорее необходимость?

— Пожалуй, и то и другое, — задумывается. — Хочу, чтобы на участке были фрукты, ягоды, овощи и зелень. Не на рынке же за всем этим бежать. Своё-то всегда вкуснее. Нравится, когда в огороде цветы растут, глаз радуют. Чем больше труда вкладывашь, тем больше отдачу чувствуешь. В том и прелесть дачных работ.

...От такой радушной и гостеприимной хозяйки, признаться, уходить не хотелось. Общались так легко, будто знакомы много лет. Убедилась: секрет у Надежды Ильиничны всё-таки есть. В зимний сад или на свой огород она идёт с улыбкой и хорошим настроением. Потому и дело у неё спорится.

